
•	 формування	 команди	 для	 роботи	 щодо	
реалізації	проекту	з	фахівців	високого	профе-
сійного	рівня;

•	 оперативна	 обробка,	 аналіз	 інформації,	
управління	і	контроль	за	ходом	реалізації	про-
екту.

	 Доведено,	 що	 консалтингова	 компанія	 у	
своїй	діяльності	повинна	реалізовувати	прин-
цип	 «цінності	 взаємовідносин	 з	 клієнтом»,	
який	 є	 базою	 для	 формування	 стратегічного	
ресурсу	–	здатність	підприємства	встановлю-
вати	 ефективні	 взаємовідносини	 з	 клієнтом	 і	
вміння	керувати	ними	з	вигодою	для	себе	і	клі-
єнта.	Створення	і	підтримка	взаємовідносин	є	
взаємовигідною	 передумовою	 для	 створення	
ефективних	 партнерських	 стосунків.	 Реалі-
зація	 бізнес-послуги	 як	 адресного	 продукту	
–	тривалий	процес,	який	здійснюється	тільки	

протягом	 переговорів	 і	 укладання	 угод	щодо	
співпраці,	а	не	купівлі	готового	продукту.

ЛІТЕРАТУРА

1.	 Гордон	Я.	Маркетинг	партнерских	отношений	
/	Я.	Гордон.	–	С.Пб.	:	Питер,	2001.	–	384	с.

2.	 Кущ	С.	П.	 Маркетинг	 взаимоотношений	 на	
промышленных	рынках	/	С.	П.	Кущ.	–	С.Пб.	:	
Изд-во	СПбГУП,	2008.	–	435	с.

3.	 Маккхем	К.	 Управленческий	 консалтинг	:	
[пер.	с	англ.]	/	К.	Маккхем.	–	М.	:	Дело	и	сер-
вис,	1999.	–	288	c.	

4.	 Котлер	Ф.	Хаотика:	Управління	та	маркетинг	в	
епоху	турбулентності	/	Ф.	Котлер,	Дж.	А.	Кас-
ліоне	;	 [пер.	 з	 англ.	 під.	 ред.	 Т.	В.	Співаков-
ської,	 С.	В.	Співаковського].	 –	 К.	:	 Хімдис,	
ПЛАСКЕ,	2009.	–	208	с.

УДК 65.015.3:004.4:334.716 

МЕТОДИЧНІ  ПІДХОДИ  ДО  
ОЦІНКИ  ІНФОРМАЦІЙНОГО  

ПОТЕНЦІАЛУ  ПІДПРИЄМСТВА

Д. В. Дячков

Сучасний	стан	економічного	розвитку	краї-
ни	значною	мірою	визначається	динамічністю	
високотехнологічних	 галузей	 народного	 гос-
подарства.	При	цьому	стратегічного	значення	
набуває	 розвиток	 інформаційно-комунікацій-
ного	комплексу,	що	сприяє	 забезпеченню	на-
уково-технічної	 і	 економічної	 незалежності	
країни,	а	також	економічної	та	інформаційної	
самодостатності	суб’єктів	господарювання.	

Адаптація	до	динамічних	змін	ринку	та	ви-
бір	оптимальної	стратегії	розвитку	набувають	
визначального	 значення	 в	 діяльності	 підпри-
ємств	 у	 сучасних	 умовах	 господарювання.	
Актуалізація	 процесів	 формування	 та	 вико-
ристання	інформаційних	ресурсів	як	головних	
чинників	подолання	ентропійних	явищ	у	про-
цесі	 управлінської	 діяльності	 зумовлюють	
необхідність	 їх	 кількісного	 та	 якісного	 вира-
ження	шляхом	розробки	методів	оцінки	інфор-

маційного	 потенціалу	 соціально-економічної	
системи.	У	свою	чергу,	оцінка	інформаційної	
діяльності	підприємства	та	безпосередньо	ін-
формаційних	процесів,	що	її	визначають,	є	од-
ним	з	найскладніших	завдань	сучасної	систе-
ми	менеджменту.	

Складність	 зазначеної	 проблеми	 насампе-
ред	 полягає	 у	 багатоаспектності	 її	 подання.	
Термін	 «інформаційний	 потенціал»	 не	 має	
широкого	 розповсюдження	 в	 сучасній	 еко-
номічній	 літературі.	 Однак	 найчастіше	 він	
використовується	 в	 невизначено	 якісному	
значенні	 та	 практично	 не	 має	 обґрунтованої	
взємоув’язаної	 системи	 показників	 та	 ціліс-
ності	методики	їх	розрахунків.	

Дослідженню	 проблем	 інформатизації	
управління,	формуванню	 інформаційного	по-
тенціалу,	визначенню	методів	його	оцінки	при-
свячені	 праці	 таких	 учених,	 як	 А.	Казанцев,	
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Є.	Сєрова,	М.	Кастельс,	Є.	Русакова,	В.	Годин,	
С.	Ілляшенко,	І.	Новаківський,	Ю.	Коробкова,	
О.	Корольов,	Ю.	Уманський	та	ін.

Незважаючи	на	наявні	теоретико-методичні	
досягнення	із	зазначеної	тематики,	головними	
проблемами	оцінки	складових	інформаційно-
го	потенціалу	підприємства	є:	вибір	найбільш	
значущих	показників	для	оцінки	інформацій-
ного	 потенціалу;	 розробка	 методики	 оцінки	
цих	показників	і	визначення	інтегрального	по-
казника	інформаційного	потенціалу.

Окреслені	 проблеми	 визначають	 мету	 до-
слідження,	що	полягає	у	формуванні	найбільш	
уніфікованої	методики	оцінки	інформаційного	
потенціалу	підприємства.	

Більшість	 авторів	 визначають	 критерії	
оцінки	 інформаційного	 потенціалу,	 виходячи	
з	 розуміння	 сутності	 даного	 поняття	 і	 його	
предметної	області.

Так,	класичним	є	підхід,	 згідно	з	яким	 ін-
формаційний	потенціал	розглядається	як	скла-
дова	частина	економічного	потенціалу,	 а	 від-
повідно	 методика	 його	 оцінки	 визначається	
з	 урахуванням	 загальної	 мети	 оцінки	 еконо-
мічного	 потенціалу	 підприємства.	 Зрештою,	
оцінка	 інформаційного	 потенціалу	 здійсню-
ється	переважно	у	вартісному	вираженні	еко-
номічної	 ефективності	 діяльності	 підприєм-
ства	(ВВП,	обсяг	реалізації,	чистий	прибуток	
і	т.	д.),	або	подається	у	вигляді	показників,	що	
характеризують	його	технічну	сторону	(обсяг	
інформаційних	 ресурсів,	 технічних	 засобів,	
види	комунікаційного	зв’язку,	тощо)	[3,	4].

У	 такому	 випадку,	 як	 інтегральний	 показ-
ник,	крім	того,	комплексно	характеризує	ефек-
тивність	використання	 інформаційних	ресур-
сів	 підприємства,	 переважно	 застосовується	
показник	 віддачі	 інформаційного	 потенціалу,	
що	визначається	як	відношення	валового	об-
сягу	 продукції	 (робіт,	 послуг)	 до	 витрат	 на	
його	формування	і	використання.

Вартісну	 оцінку	 інформаційного	 потенці-
алу	 також	 проводять	 через	 оцінку	 витрат	 на	
формування	 і	 використання	 інформаційних	
ресурсів,	включаючи	витрати	на	придбання	зо-
внішніх	інформаційних	продуктів.	Витратами	
на	формування	інформаційного	ресурсу	розу-
міють	витрати	на	управлінську	діяльність.	Ін-
коли	в	окрему	статтю	виділяються	витрати	на	

придбання	 зовнішніх	 інформаційних	продук-
тів,	 які	 забезпечують	 прийняття	 конкретного	
управлінського	рішення.

Згідно	 з	 ресурсним	 підходом,	 інформа-
ційний	 потенціал	 підприємства	 визначається	
як	 сукупність	 інформаційних	 ресурсів	 (еко-
номічна	 інформація,	 права	 власності,	 засо-
би	 комунікації,	 знання	 та	 досвід	 працівників	
тощо),	а	його	оцінка	зводиться	до	визначення	
інтегрального	показника,	базисом	для	якого	є	
кількісні	 та	 якісні	 характеристики	 елементів	
інформаційного	 потенціалу	 підприємства	 [1,	
2,	9].

Погляди	окремих	дослідників	на	проблему	
визначення	 рівня	 інформаційного	 потенціалу	
підприємства	теж	неоднозначні.	Так,	С.	М.	Іл-
ляшенко	виділяє	ресурсну	(технічну)	частину	
інформаційного	 потенціалу	 і	 «потенційну»	
частину	 –	 можливість	 застосування.	 Першу	
складову	 він	 пропонує	 оцінювати	 шляхом	
вимірювання	 абсолютних	величин,	 а	 другу	–	
враховуючи	ступінь	важливості,	необхідності	
та	можливості	застосування	першої	[1].

У	 свою	чергу,	Коробкова	Ю.	Ю.	 зазначає,	
що	 вимірювання	 інформаційного	 потенціалу	
підприємства	слід	здійснювати	через	систем-
ну	 оцінку	 двох	 факторів:	 оцінку	 можливості	
взаємодії	із	зовнішнім	інформаційним	просто-
ром	 і	оцінку	факторів	 забезпечення	внутріш-
ніх	 можливостей	 перетворення	 інформацій-
них	потоків	[4].

Є.	В.	Русакова	пропонує	здійснювати	оцін-
ку	 інформаційного	потенціалу	 через	 систему	
групових	інтегральних	показників,	головними	
з	яких	є:	показники	інформаційної	відкритості	
та	здатність	упровадження	в	зовнішній	інфор-
маційний	 простір,	 показники	 забезпеченості	
інформаційними	ресурсами	та	рівень	їх	розви-
тку	та	показники	якості	інформаційного	забез-
печення	[9].

Дещо	 неординарний	 підхід	 до	 оцінки	 ін-
формаційного	 потенціалу	 запропонований	
І.	І.	Уманським,	 який	 передбачає	 здійснення	
оцінки	досліджуваної	категорії	на	основі	сис-
теми	кількісно-вартісних	показників	результа-
тивності	впровадження	та	використання	інте-
лектуальних	активів	підприємства	[10].

О.	Л.	Корольов	 пропонує	 оцінку	 інформа-
ційного	 потенціалу	 проводити	 на	 основі	 по-
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казника	 інформаційної	 потужності	 підпри-
ємства,	 яку	визначає	як	кількість	 інформації,	
що	формується	в	процесі	інформаційної	діяль-
ності	підприємства	[5].

Окрема	група	авторів	стверджує,	що	комп-
лексна	оцінка	інформаційного	потенціалу	під-
приємства	здійснюється	за	допомогою	відомо-
го	у	математиці	методу	відстаней.	При	цьому	
кількісні	 оцінки	 показників	 порівнюються	
безпосередньо,	а	якісні	оцінки	переводяться	у	
бальні	[7,	8].

Сутність	 розглянутих	 підходів	 зводиться	
до	визначення	загальних	критеріїв	або	екстра-
польованих	показників	в	оцінці	окремої	ком-
поненти	інформаційного	потенціалу,	що	свід-
чить	про	відсутність	чіткої	методології,	яка	б	
забезпечувала	 проведення	 комплексної	 діаг-
ностики	 інформаційного	 потенціалу	 підпри-
ємства.

Водночас	зазначені	методи	досить	прості	та	
універсальні,	але	параметри,	за	якими	пропо-
нується	оцінювати	 інформаційний	потенціал,	
не	несуть	конкретики	і	не	визначають	одини-
цю	його	виміру	та	нормативне	значення.

На	думку	авторів,	методика	оцінки	 інфор-
маційного	потенціалу	в	першу	чергу	має	бути	
спрямована	 на	 визначення	 достатнього	 рівня	
інформаційних	ресурсів	підприємства	для	по-
долання	ентропійних	явищ	в	управлінні.	По-
друге,	 вона	 повинна	 містити	 набір	 істотних	
характеристик	 і	 показників,	 які	 дозволили	 б	
ідентифікувати	і	виміряти	основні	властивості	
інформаційного	потенціалу.

Враховуючи	 вищезазначене,	 алгоритм	
оцінки	 інформаційного	 потенціалу	 підпри-
ємства	повинен	базуватися	на	проходженні	4	
основних	етапів:

Етап 1.	 Визначення	 складових	 елементів	
інформаційного	потенціалу	підприємства.	Ви-
значення	 рівня	 інформаційного	 потенціалу	
підприємства	проводиться	 за	 трьома	різними	
напрямками:	поточний	стан,	аналіз	тенденцій	
зміни,	 ефективність	 використання	 складових	
інформаційного	потенціалу.

Етап 2. Визначення	показників	по	кожній	
складовій	 інформаційного	 потенціалу.	 Для	
комплексного	 аналізу	 інформаційного	 потен-
ціалу	 підприємства	 доцільно	 використовува-

ти	інтегральні	показники,	що	характеризують	
кінцеві	результати	роботи	підприємства.

Етап 3.	Визначення	рівня	 інформаційного	
потенціалу	підприємства	та	його	характерис-
тика;	 вибір	 показників	 по	 кожній	 складовій;	
визначення	нормативних	 (максимального	або	
мінімального)	значень	показників	(відповідно	
до	 рівня	 розвитку	 інформаційного	 потенціа-
лу);	визначення	 значущості	кожної	 складової	
інформаційного	потенціалу.

Етап 4.	 Розрахунок	 обраних	 показників,	
визначення	 рівнів	 показників	 і	 відповідних	
балів,	 визначення	 сум	 балів	 за	 складовими,		
визначення	підсумкового	рівня	інформаційно-
го	потенціалу.

Оскільки	 інформація	 являє	 собою	 енерге-
тично-речовий	 потік,	має	 специфічні	 власти-
вості,	тому	вона	не	завжди	піддається	чіткому	
алгебраїчному	опису.	Отже,	науково	обґрунто-
ваним,	на	нашу	думку,	буде	поєднання	кількіс-
них	і	якісних	критеріїв	для	здійснення	оцінки	
інформаційного	потенціалу.	

Якісні	показники	інформаційного	потенці-
алу	 являють	 собою	 сукупність	 (набір)	 ознак,	
які	 однозначно	 ідентифікують	 основні	 його	
властивості.	Вони	визначаються	через	форму-
вання	множин	градацій	ознак	у	системі	якіс-
них	класифікаційних	шкал	для	інформаційно-
го	потенціалу.	

Кількісні	 показники	 інформаційного	 по-
тенціалу	 уособлюють	 числові	 величини,	 які	
дають	оцінку	 інтенсивності	прояву	основних	
його	 властивостей.	 Вони	 формуються	 через	
систему	 методів	 виміру	 або	 розрахунків,	 які	
дозволяють	 оцінити	 інтенсивність	 прояву	
властивостей	 інформаційного	 потенціалу	 за	
допомогою	числових	шкал.

На	 основі	 узагальнення	 положень	 існую-
чих	підходів	доцільно	запропонувати	застосо-
вувати	методику	діагностики	інформаційного	
потенціалу	системи,	в	основу	якої	покладена	
трирівнева	система	показників.

Перший	 рівень	 цієї	 системи	 здебільшого	
представлений	 абсолютними	 показниками,	
що	здійснюють	оцінку	первинних	параметрів	
інформаційних	 ресурсів,	 наявності	 інформа-
ційних	 технологій	 і	 системи	 управління	 ін-
формаційним	 потенціалом.	 На	 цьому	 рівні	
визначаються	обсяги	інформаційних	ресурсів,	
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обсяги	 програмного	 забезпечення,	 що	 реалі-
зують	 інформаційні	 технології.	 Оцінюється	
кількісний	склад	і	кваліфікація	персоналу,	за-
діяного	у	процесі	управління	 інформаційною	
системою	 підприємства,	 обчислюються	 по-
тужності	засобів	обробки	інформації	тощо.

Другий	 рівень	 передбачає	 використання	
розрахункових	 (базових)	 показників,	 які,	 на	
відміну	 від	 попередньої	 групи	 показників,	 є	
більш	 суб’єктивними,	 характеризують	 якісні	
параметри	та	відображають	інтенсивність	ба-
зових	властивостей	інформаційного	потенціа-
лу	та	його	складових.	Даний	рівень	представ-
лений	 алгебраїчними	 виразами,	 метою	 якого	
є	кількісне	вираження	якісних	характеристик	
досліджуваного	явища	та,	можливо,	розраху-
вати	 їх	 результативність	 (сумарна	 інформа-
ційна	 потужність	 основних	 інформаційних	
джерел,	 рівень	 охоплення	 елементів	 системи	
менеджменту	інформаційним	полем	тощо).

Третій	рівень	передбачає	використання	ін-
тегральних	 показників,	 що	 оцінюють	 сумар-
ний	 (інтегральний)	 вплив	 інформаційного	
потенціалу	на	рівень	інформаційного	забезпе-
чення	соціально-економічної	системи.	

Вищезазначене	можливо	здійснити	шляхом	
використання	системи	групових	інтегральних	
показників	 оцінки	 інформаційного	 потенціа-
лу,	яка	передбачає	оцінку	його	основних	скла-
дових:

1.	Рівень	 розвитку	 інформаційно-техно-
логічного	 потенціалу	 підприємства,	 в	 меж-
ах	якого	вимірюються	 інформаційні	ресурси;	
інформаційно-комп’ютерні	 та	 телекомуніка-
ційні	 технології;	 автоматизовані	 інформацій-
ні	 системи	 та	механізми;	 інформаційно-теле-
комунікаційна	 інфраструктура;	 інформаційна	
індустрія,	телекомунікації	і	зв’язок;	обчислю-
вальний	 комплекс	 як	 технічний	 базис	 інфор-
маційної	 індустрії,	 включаючи	 програмне	 і	
апаратне	забезпечення;	система	комп’ютерної	
освіти	та	підготовки	кадрів	і	тощо.	

2.	Рівень	інформаційного	потенціалу	управ-
ління,	що	передбачає	кількісне	вираження	та-
ких	 показників,	 як:	 «сума»	 інтелектуального	
капіталу	підприємства,	ступінь	формування	та	
використання	 баз	 знань,	 рівень	 упроваджен-
ня	штучного	інтелекту,	компетенції	управлін-

ського	персоналу,	ступінь	упровадження	елек-
тронного	бізнесу	і	тощо.

3.	Аналіз	 розвитку	 країни	 в	 напрямку	 ін-
формаційного	 суспільства,	 економіки	 знань,	
упровадження	технологій	електронного	уряду,	
використання	 інформаційно-комунікаційних	
технологій	 в	 економічній,	 політичній,	 соці-
альній	сферах,	сфері	культури	тощо.	Комплек-
сний	 аналіз	 факторів	 зовнішнього	 інформа-
ційного	 середовища	 служить	 основою	 для	
визначення	відповідності	інформаційного	по-
тенціалу	країни	та	ефективності	використання	
інформаційного	потенціалу	підприємства.

Мета	системи	полягає	у	встановленні	сту-
пеня	впливу	найбільш	важливих	факторів,	для	
цього	 застосовується	 метод	 аналітичного	 іє-
рархічного	процесу.	Для	 окремого	показника	
групи	визначається	вектор	пріоритетів,	у	кож-
ному	з	яких	елементи	формують	вагу	впливу	
відповідних	 одиничних	 показників	 на	 інте-
гральний.	

Система	показників	 оцінки	 інформаційно-
го	потенціалу	об’єктів	господарювання	пови-
нна	 набувати	 форми	 ієрархічної	 структури,	
що	 дозволить	 деталізувати	 або	 інтегрувати	
показники,	які	характеризують	стан	різних	ви-
дів	 інформаційних	ресурсів	 і	напрямів	 їх	ви-
користання.

Індикатори	нададуть	змогу	формувати	рей-
тинг	досліджуваного	об’єкта,	визначати	одно-
рідні	кластери,	для	яких	у	подальшому	можуть	
застосовуватися	уніфіковані	методичні	прави-
ла	та	процедури	організації	процесу	управлін-
ня	розвитком	інформаційного	потенціалу.

Таким	 чином,	 запропонована	 методика	
діагностики	 інформаційного	 потенціалу,	 яка	
базується	на	взаємозв’язку	та	взаємоузгодже-
ності	 трьох	 рівнів	 показників	 оцінки,	 дозво-
ляє	на	різних	рівнях	деталізації	порівнювати,	
аналізувати,	оцінювати	ступінь	використання	
інформаційних	 технологій	 та	 інформаційних	
ресурсів	підприємств	різних	галузей	господа-
рювання.	

Перспективними	 напрямами	 наукових		
досліджень	 залишаються	 невирішені	 питан-
ня,	пов’язані	з	практичними	аспектами	засто-
сування	 методології	 оцінки	 інформаційного	
потенціалу	 соціально-економічних	 систем	
в	 умовах	 глобалізації	 економічних	 відно-
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син	 і	 формування	 єдиного	 інформаційного		
простору.
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ФОРМУВАННЯ  МЕХАНІЗМУ  КОМПЛЕКСНОЇ  
РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ  ПІДПРИЄМСТВА

І. В. Угрімова

Сучасний	 стан	 національної	 економіки,	 її	
трансформаційний	 характер	 вимагає	 особли-
вого	 підходу	 до	 виявлення	 та	 використання	
чинників	економічного	розвитку,	одним	із	най-
важливіших	серед	яких	є	системне	та	комплек-
сне	реформування	підприємств.	Його	метою	є	
швидка	 адаптація	 підприємств	 до	 ринкових	
умов	господарювання,	зростання	результатив-

них	показників	їх	діяльності	і	на	цій	основі	–	
підвищення	рівня	зайнятості	та	забезпечення	
стабільності	 українського	 суспільства.	 Ефек-
тивним	 засобом	 реалізації	 даних	 процесів	 є	
реструктуризація	підприємств.	

Необхідність	 реструктуризації	 підпри-
ємств	викликана	низкою	проблем,	серед	яких:	
неефективність	 системи	 управління,	 техніко-
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